



著作：佛教时事感言

从佛理批评人不如熊

在一般人的心理，总认为人是万物之灵，因此，鄙视人类以外的一切愚蠢的万物，以为天生万物尽归人类所操纵支配，人类以主人自居而自傲自荣。那末我说的人不如熊，不但损污了自己做人的人格，而且还要侮辱了全人类的人格。然在佛教对万物一视同仁的理性上，万物始终平等，人与熊原来是一体同观；而在文明智识程度方面，不妨因各各的思想行为上的作业不同而现出许多参差不齐的形体。同时人类因智识发达一点，有时或由於傲慢的驱使，被这种自以为是万物之灵的错觉覆蔽了心，因而肆无忌惮，反而会做出了人不如熊的事情来。这样，在我所说的人不如熊这话里面是丝毫不曾含有轻视或侮辱人类的成分。

申报二月五日，登载「牝熊抚养婴孩奇闻」云：

土耳其斯丹埠小亚细亚山岭中，近忽发现牝熊抚养婴孩怪事：缘有某乡妇携同婴孩往林中伐木，婴孩忽告失踪，遍觅无著。事隔数月，村民偶闻婴孩啼哭声出自岩穴中，即循声而往，则见一牝熊方伸其肢体，偃卧地上，其旁有乳熊三头；而前告失踪之婴孩则方与乳熊嬉游於牝态之侧。乡人大惊之余，走告全村，偶尔村民麇集，当场将牝熊击毙，而婴孩则携之返家；其时该孩犹力事抗拒，不肯离穴，且伸其两臂向奄奄垂毙之熊示恋恋惜别之意焉。

19

乡妇因深入树林伐木将婴孩丢在一边，熊因见无主的婴孩把他抱了去，这些都是寻常的事：「而前告失踪的婴孩则方与乳熊嬉游於牝态之侧」，牝熊能爱护婴孩始终同爱护已出的乳熊一样，这在一般人当然认为是奇闻奇事了；然自佛教徒的立场观之，亦并没有什奇特。因佛在最初彻悟到宇宙人生的真理和发现到万物体性平等的一刹那顷，已经说过：「奇哉！奇哉！大地众生，皆具如来智慧德相，但以妄想执著，不能证得」。宇宙人生万有间最奇特的事都已经被佛揭穿了，我们还有什值得可奇的事？在其「智慧德相」的理性来说，大地众生自人类以至蠢动含灵的低等动物，本来同体，平等平等；不过因「妄想执著」的愚昧，使到人类、禽兽、爬虫……各自随所作业误入歧途罢了。虽然误入歧途，而「智慧德相」

20

的本性未失，故熊有时亦能发现了同情心，同人类一样地爱惜无主的婴孩。孔子的喜怒哀乐未发的人性，王阳明的良知良能，西洋心理学家的本能等，若扩而大之以至於万物，皆与此理性容有相似之处。

再就人类「妄想执著」的心理推之，因人有识别心、讥嫌心、故鸟见而惊飞，鱼觉而跃渊，走兽近而遁逃，或追逐。婴孩因未失其赤子的纯真，无分别心、无讥嫌心，故见熊而不惊哭，熊见而不加杀害。

「其时该孩 犹力事抗拒，不肯离穴，且伸其两臂向奄奄垂毙之熊示恋恋惜别之意焉」 正显出天真婴孩的伟大，人熊本性的平等；而愧煞一般残忍的成人！某哲 学家说：「唯婴儿是人类中的全人」。老子也把「还归於婴儿」唱得声嘶 力竭，都有其独到的见地。然老子道重自然，婴儿会如此，也不过是凭著 自然而然的本能罢了。在佛教中秉教而修的行者，成人亦可以做到的。如 佛教史上古近以来修慈心三昧的行者，参透万物与我为一的平等原理，工 夫到家时，虎豹送供、豺狼搬柴。麋鹿为友，这种斑斑可考的事迹，真不知有几许大德即身做到呢；则此事更非奇闻，人不知自作奇闻奇事耳。

熊养婴孩，不过是西洋现代的事。在我们中国古代的历史上还可以找 到虎养婴孩的事；大名鼎鼎的春秋楚大夫，正是一例：

21

楚大夫斗伯比子也。初生时弃於梦泽之中，有猛虎喂之以乳，乃收
抚养，名之曰：斗采於菟，楚人呼乳曰采，虎曰於菟，因而为名。字
子文。及长，有安民治国之才，尝毁家纾难以救国。

中国的虎养婴孩而虎不因捕捉而死，西洋的熊养婴孩而熊反因此送命 可知西洋人虽自嚷文明，而其文明的程度到底还输中国人一著呢？

熊也、虎也，都是万物中的兽类而其知爱护婴孩的仁慈心反超过人类 。人乎？人乎！真如老舍君所谓「衣冠到处尊禽兽，利禄无方输马牛」了 。世间最不平的事，莫过於恩将仇报！熊抚婴孩不足奇，熊为婴孩而死才 奇！人类的残忍更离奇了。吾知熊虽死，当毫无哀怨地自笑曰：「既抚尔 婴，反毙我命，奇哉！」诚如此，方显熊有超人的伟大！

二月六日读报後有感而写。

22